

	Pr. Cts.
España	1'25
Extranjero (Unión Postal). 2'50	
Ultramar.	2'50
Número suelto.	0,05

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

Venta de alcohol de vino puro,
de 39° Cartier, rectificado, ó de 35° sin rectificar
y de alcohol de industria

todo de superior calidad, entregándolo con prontitud en el domicilio de los compradores, bien sean de Palma bien de cualquier pueblo de la isla.

Compra de alcoholes y aguardientes

de cualquier graduación, sin rectificar.
Dirigirse á D. Gabriel Alzamora, San Miguel, 61 y 63. 30-27

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Las Cámaras

Madrid 11 á las 1'15 t.

Hoy terminarán en las Cámaras los debates pendientes; en el Senado el referente á las lanchas cañoneras, y en el Congreso la discusión de la interpelección del Sr. Azcárate.

Una cuestión pendiente

Madrid 11 á las 1'50 t.

El Marqués de la Habana conferenció en su despacho de la presidencia del Senado con los señores Elduayen, Marqués de Estella y Rivera, pretendiendo buscar una fórmula para salvar la dignidad del ministro de Marina comprometida por el asentimiento que éste dió á que se tomara en consideración la proposición formulada el lunes por el Sr. Dabán. El Sr. Elduayen rechazó toda clase de componendas.

Una proposición

Madrid 11 á las 2 t.

El Sr. Romero Girón ha manifestado que se considera desligado del partido liberal y se retirará de la Cámara si es rechazada la proposición presentada.

El Sr. Elduayen y demás firmantes de la misma se proponen presentar en este caso un voto de censura contra la presidencia.

Concejales suspensos

Madrid 11 á las 2'30 t.

El Juez de Instrucción que entiende en la causa que se sigue contra los concejales suspensos del Ayuntamiento de Madrid, ha dictado auto de procesamiento contra el ex-Alcalde señor Abascal, el Sr. Romero Paz y Cervantes.

Se dirigirán á las Cortes los oportunos suplidos.

Consejo de ministros

Madrid 11 á las 3 t.

En el primer Consejo que se celebre el señor Capdepón llevará resuelta la cuestión referente á las patentes de expendedores de alcoholes. Con este motivo conferenciará con el Alcalde de Madrid Sr. Mellado.

El ministro de Hacienda

Madrid 11 á las 3'15 t.

El ministro de Hacienda D. Venancio González sigue más aliviado en su dolencia.

Efemérides

12 de Diciembre de 1492

Colón toma posesión de la isla española

El desembarco de Colón en la isla que por la semejanza que tenía con algunos puntos de España, fué por él bautizada, con este nombre, causó maravilloso efecto en los timoratos indígenas que la poblaban. No podían llegar á comprender, que sus improvisados huéspedes fueran seres semejantes á ellos; los creían enviados del cielo y por tanto les hacían las más extravagantes reverencias. Estas ceremonias las prodigaron más aun al verse obsequiados con objetos completamente desconocidos y por tanto de inmenso valor para ellos, consistentes en cuentas de cristal, cascabeles, etc. La visita que recibió Colón de un cacique, le hizo juzgar que en esta isla existía cierto orden de gerarquías; iba aquel seguido de numerosa comitiva y le acompañaban también dos personajes á quienes podíamos dar el nombre de consejeros. Uno de estos informó al ilustre marino, pues no lejos de la isla hallarían otras donde abundaban los metales preciosos, producto que allí no existía á pesar de lo fértil del suelo. Siguiendo el rumbo indicado prosiguió Colón el viaje de exploración, después de dejar implantado el signo del cristianismo en aquel delicioso parage.

Una interview

CON EL CONDE DE EU

(POR TELEGRAFO)

(De el corresponsal de El Imparcial)

Lisboa 8 (6,10 tarde)

A la bondad del conde de París debía larga y expresiva carta de presentación para el conde de Eu, á quien tuvo la galantería de presentarme el ministro del Brasil en Lisboa, baron Aguiar de Andrade.

La figura del conde de Eu es bien conocida en España, donde tiene muchos amigos. Estudió en nuestra academia militar de Segovia, y con nuestro ejército hizo la campaña de Africa. Me recibió con llaneza verdaderamente afectuosa. Entramos en una habitación reservada y empezó la conversación.

Violentábase interrogarlo sobre las causas de la revolución del Brasil, pues háse dicho que el conde de Eu ha sido en mucha parte culpable de los sucesos.

El príncipe aprovechó la oportunidad de mi visita para demostrar la injusticia de tal acusación y para hacer la única exposición clara que he visto de las causas que impulsaron la república en el Brasil.

La abolición de la esclavitud

El conde de Eu me dijo lo siguiente, que reproduzco con la mayor exactitud:

Los republicanos del Brasil no son excesivamente numerosos; pero han aprovechado muy hábilmente las circunstancias.

Principiaron su obra promoviendo en todo el imperio una agitación realmente formidable en favor de la inmediata abolición de la esclavitud.

El gobierno era débil; no comprendió lo ficticio de aquella agitación; acabó por ceder y promulgó la abolición inmediata.

Aquella medida, ejecutada con imprudente precipitación apartó de la causa imperialista á todos los propietarios territoriales, á todos los labradores, á casi todos los comerciantes que se resentieron del alza del precio del café; es decir, perdimos de un golpe al nervio de los elementos conservadores del país, pues los republicanos cuidaron de proclamar en todas partes que la abolición inmediata debía á la iniciativa y las órdenes de la familia imperial.

Indisciplina militar

Mientras tanto la cuestión del ejército iba llegando á crisis en extremo peligrosa. Las tolerancias del gobierno, aconsejadas por el miedo, habían envalentonado á los militares hasta la insolencia. En los frecuentes conflictos entre el gobierno y los militares, el gobierno había cedido siempre después de ensayar resistencias que hacían más visible su derrota. Llegó al extremo de que el grave caso de insubordinación del capitán Maldonado, quedó impune. Un periodista es asasinado en las calles por varios oficiales sin que se persiga á los asesinos. Detiéndose á un cadete por escandalizar en las calles con una mujer pública y la guarnición se amotina obligando á capitular al gobernador. Se constituye un club militar que coloca en sus puertas carteles sediciosos, y así aumenta día por día el desbordamiento del militarismo.

La Milicia Nacional

El único medio de contrarrestarlo era restablecer la milicia nacional, que en el Brasil ha sido siempre elemento conservador, pues la corona nombra á los oficiales. El gobierno resuelve crear un batallón de milicia en Río Janeiro, donde, como capital del imperio, convenía tener esa garantía de orden. Llegóse hasta nombrar la oficialidad; pero aunque la reconstitución de la milicia iba á limitarse á ese batallón, los republicanos, sin embargo, propalaron en el ejército la voz de que el gobierno estaba resuelto á reconstituir la milicia en todo el imperio con el propósito de contrarrestar y caso necesario licenciar el ejército. Los militares dieron crédito á la noticia, y viéndose en peligro su omnipotencia decidieron sublevarse.

El jefe de la revolución

Faltábales jefe y lo hallaron en el general Diodoro Fonseca, hombre de voluntad y espíritu débiles, que ya otra vez había capitaneado un conato de sedición militar. Es este hombre una edición brasileña del San Arnaud francés. Demuestra su debilidad de carácter el siguiente hecho:

Cuando estalló la sublevación Fonseca estaba en cama bastante enfermo. Los conjurados fueron á notificarle que habían resuelto alzarse aquella madrugada. Fonseca obediendo á la intimación, tuvo que levantarse y ponerse al frente del movimiento. Los revolucionarios buscaron en él un jefe fácil de dominar y manejar.

Como empieza

Creo que Fonseca no calculó el alcance que luego tuvo la sublevación. La mayoría de los militares sublevados tampoco pensaron nunca en derribar el imperio. Pruébalo que en las primeras horas los insurrectos se limitaron á gritar: «¡Muera el gobierno.» Los mismos republicanos no se atrevieron á gritar al principio más que «¡viva la libertad!» Pero más tarde grupos de estudiantes comenzaron á gritar «¡viva la república!» y los oficiales jóvenes pasaron en la punta de las espadas y de las lanzas gorros fríos, pues la generación naciente es republicana por la educación recibida en las Academias y Universidades de profesores que en su mayoría son republicanos.

Como acaba

Entonces el resto de los sublevados, enardecidos por la impunidad y exasperados por las tentativas de resistencia del gobierno, adoptaron el grito de «¡Viva la república!» que se hizo general.

El ministro de la Guerra, al tener noticia de lo que en un principio se creyó simple sedición militar, se dirigió al cuartel general, arengó á las tropas que allí había y trató de que reprimiesen el movimiento.

Las tropas, fuese por espíritu de compañerismo, fuese por la repugnancia que siempre ha habido en el Brasil á verter sangre, se negaron.

Mientras tanto, el jefe del gobierno y demás ministros habían ido llegando al cuartel general, donde quedaron prisioneros por las mismas tropas que allí había.

El último fué el ministro de Marina, que al llegar se encontró con grupos de sublevados que le intimaron se rindiera.

El ministro contestó: «¡Jamás!» Y sacando un revólver hizo fuego. Le contestaron con una descarga y cayó herido de tres ó cuatro balazos, creo que ninguno grave.

Indecisión del emperador

Preso el gobierno, la resistencia era imposible. El emperador se hallaba en Petrópolis. Inmediatamente que supo lo ocurrido marchó á Río Janeiro y se encerró en el palacio. Aquello era ponerse en mano de los sublevados. Yo era de opinión de quedarnos en Petrópolis y formar allí el centro de resistencia; pero cuando me enteré de que el ejército casi todo había secundado el movimiento y que el telégrafo estaba en poder de los sublevados, me sometí. Creo, sin embargo, que el emperador ignoraba toda la gravedad de los sucesos, porque al llegar al palacio de Río Janeiro mandó llamar al senador Silveira para encargarle la formación del nuevo ministerio. Silveira, comprendiendo que Fonseca era dueño de la situación, le escribió para ponerse de acuerdo con él. Fonseca le contestó en una carta, diciendo: «Es tarde. Hemos resuelto ya proclamar la república.»

Prisión y viaje

A las tres de la tarde, las tropas cercaron el palacio, y un grupo de oficiales se presentó al emperador y le comunicó los acuerdos de la junta revolucionaria, preguntándole á qué hora quería embarcarse para Europa. El emperador contestó que á las dos de la tarde. En esta inteligencia quedamos, tanto que, siendo sábado, la condesa de Eu habló de ir misa al día siguiente en la capilla imperial, situada en el edificio contiguo al palacio.

Pero á las tres de la mañana nos hicieron levantar á toda prisa, y nos llevaron al arsenal entre doble fila de soldados, nos hicieron embarcar á bordo del *Parnahyba*, diciendo que no querían exponernos á las iras populares. La verdad es que tenían miedo fundadísimo si el emperador se embarcaba en pleno día, ó si se presentaba en las calles, que el pueblo le habría aclamado, pues el movimiento no iba contra él, y el mismo ejército quedó sorprendido por la república.

«¿Tan inesperado fué el carácter republicano del movimiento?»—interrumpí yo.

«Tanto—repuso el conde de Eu,—que pocos días antes, un antiguo ayudante mío, que tomó parte en la insurrección, escribió una carta cariñosísima haciendo protestas de adhesión á mi persona.»

La noche antes del pronunciamiento, el emperador fué á Río Janeiro á asistir á una conferencia científica.

Nosotros habíamos hecho invitaciones para una fiesta que dábamos el día 16 en honor de los marinos chilenos.

Imposibilidad de restauración

Después de esta historia de la revolución, hecha por el conde de Eu, hablamos sobre probabilidades de la restauración. Puesto en claro el punto, hasta ahora oscuro, de por qué se había proclamado la república siendo el emperador tan popular, restaba sondear las inten-

ciones de la familia imperial. No me costó gran trabajo, pues el conde de Eu, con la mayor franqueza, me dijo:

«La restauración es muy difícil. El Brasil está demasiado distante de Europa. Haría falta, además, un hombre del ejército que lo pronunciara en nuestro favor. Todo eso es muy difícil.»

No quiso insistir más, temiendo ser indiscreto. Además, la conversación había sido demasiado larga, y la emperatriz acaba de entrar en la habitación donde nos hallábamos.

«Monseñor, no sé como agradecerle la amabilidad de V. A.—dije levantádome.»

El conde me dió un apretón de manos verdaderamente democrático, y hablando del coronel de Solís, su ayudante en la guerra de Africa, de quien acababa el príncipe de recibir carta, llegamos hasta la puerta.

MANUEL ALHAMA.

El Emperador del Brasil

EN LISBOA

(Telegramas de El Imparcial)

Lisboa 7 (9,25 noche.)

A bordo del «Alagoas»

El *Alagoas* fundó á las ocho de la mañana frente á Belem. Desde antes hallábase á bordo, donde encontré que se me habían adelantado dos intrépidos periodistas portugueses, Chagas y Cardozo, que, esperando al buque, habían pasado dos noches y un día en alta mar á bordo de un pailebot.

El emperador paseaba sobre cubierta y contemplaba el hermosísimo panorama.

La condesa de Eu hacía labor sentada en una silla de tijera.

Los demás individuos de la familia imperial también estaban sobre cubierta.

Allí recibí pormenores de interés sobre la revolución y el viaje.

Prisión de la familia imperial

Cuando estalló la revolución el emperador se hallaba en Petrópolis, y marchó inmediatamente á Río Janeiro.

Poco después de llegar las tropas cercaron el Palacio y tomaron estratégicamente las avenidas. La familia imperial quedó incomunicada con la población hasta el punto de escasearles la comida aquel día.

Cerca de las tres de la madrugada hicieron levantar á toda la familia imperial y la llevaron entre doble fila de soldados al arsenal, donde la embarcaron á bordo del buque de guerra *Pornohyba*.

Allí permanecieron algunas horas hasta que el *Parnahyba* salió para Isla Grande, temiendo el gobierno provisional que corriendo por Río Janeiro la noticia de donde se hallaba el emperador, se hiciesen manifestaciones á favor suyo, y el pueblo pidiese fuese desembarcado el emperador.

En Isla Grande esperaba el *Alagoas*. El traslado de la familia imperial se efectuó de noche en botes con mar gruesa. La subida al *Alagoas* se hizo con mucha dificultad.

La emperatriz estaba sumamente agitada y lloraba sin cesar.

Los niños de la familia imperial también lloraban.

La emperatriz, desfallecida, aterrada, no podía subir al barco. Hubo que izarla. Al llegar sobre cubierta se quejó de que la habían lastimado y desollado las muñecas.

La escena del embarque fué tan triste que los mismos marineros lloraban.

El viaje

Mientras la costa estuvo á la vista, el emperador se mantuvo constantemente sobre cubierta, contemplándola sin desplegar los labios. Unicamente, cuando llegó el momento de alejarse, el emperador pidió una paloma blanca de las que llevaban á bordo, y echándola al aire dijo, mientras el ave dirigíase veloz á tierra:

«Esta es mi despedida de la patria que tanto he querido y tanto quiero.»

Hasta más allá de Bahía fué el *Alagoas* escoltado por el vapor de guerra *Riachuelo*. Este disparó un cañonazo de aviso una vez que el *Alagoas* se le adelantó algo.

A bordo del *Alagoas* venían dos marinos, que cambiaron por estrellas las coronas imperiales de las gorras de uniforme.

Al llegar á la altura de Canarias el emperador quiso que el vapor se acercase á Tenerife, diciendo:

«Es probablemente la última vez que paso por aquí. Quiero ver de nuevo estos parajes que he admirado en tiempos más felices.»

Durante la travesía el emperador conversaba, leía y anotaba en la margen de los libros.

La emperatriz se repuso bastante. Únicamente el príncipe Pedro Augusto siguió melancólico hasta el punto de enfermar de fiebre cerebral, é inspiró serios cuidados.

El emperador y el conde de Eu mostraron desde su llegada el mayor interés en conocer las noticias telegráficas del Brasil.

La cuestión del cambio de bandera les preocupaba mucho. Manifestaron grande alegría al saber había prevalecido entre los revolucionarios el criterio de conservar la antigua bandera. —Alhama.

Lisboa 7 (10,20 noche.)

Interview con el emperador

Hablé algunos momentos con el emperador. Dijo que no piensa publicar manifiesto ni quiere pensar en asuntos políticos del Brasil.

Quejose de la manera con que se le ha tratado por los revolucionarios. Negó haber tenido relaciones personales con ellos.

«Todo—me dijo—se trató por medio de intermediarios, pues ninguno se me presentó.»

Manifestó interés por que se haga constar que rechaza los ofrecimientos de dinero del gobierno provisional.

Entiendo que hoy mismo ha hecho se le comunicó así al gobierno republicano.

Añadió:

«Sólo quiero que el nuevo orden de cosas respete todos los compromisos contraídos por el país con la familia real en lo referente á dotaciones matrimoniales.»

Me anunció su propósito de ir á España y pasar una temporada con los duques de Montpensier, después de pasar aquí veinte ó treinta días.

Díjome no sabía donde iría luego, quizá á Francia, á París.—pregunté yo;— el emperador me contestó:—Por ahora no, pues debe hacer mucho frío allí, y esa es una de las razones que tengo para no ir.

El día 2 de Diciembre se celebró á bordo del *Alagoas* el cumpleaños del emperador. A los postres el emperador levantándose, dijo:—Ahora voy á brindar; bebo y quiero que todos beban conmigo por la prosperidad de nuestro Brasil.

El emperador parece gozar de salud excelente, muéstrase muy animado y nada afectado por los sucesos.—Alhama.

Lisboa 7 (10,26 noche.)

El desembarque

A las diez y media de la mañana el rey de Portugal se embarcó en el arsenal á bordo de la falúa real para visitar al emperador á bordo del *Alagoas* y traerlo á tierra. Cañonazos y marineros subidos en las vergas de las naves saludaban su paso.

El emperador le recibió en lo alto de la escalerilla del *Alagoas*. Los soberanos se abrazaron y se besaron con efusión. Las primeras palabras del emperador fueron:—¿Cómo van madre y niño?—aludiendo á la reina Amelia, que ha dado á luz.

Sobre los sucesos del Brasil nada hablaron. Únicamente la emperatriz dijo:

—Nunca perdonaré á los republicanos el modo que han tenido de tratarnos, embarcándonos sin dejarnos ver á nadie.

Al bajar la escalerilla el rey D. Carlos dió el brazo á la emperatriz, quien se mostraba muy temerosa de caer.

El rey, el emperador y la familia imperial desembarcaron en el arsenal, donde aguardaba el elemento oficial. Al pasar delante de un grupo de antiguos servidores del emperador, éste los reconoció y acercóse á ellos, saludándolos cariñosamente por sus nombres. Muchos de ellos lloraban cogidos á las manos del emperador, besándolos.

FOLLETIN DE "LA ALMUDAINA" 49

EMILIO GABORIAU

EL DINERO DE LOS OTROS

(Obra traducida por D. C. Vidal y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

—Ah! ¡quién hubiera pensado que maldeciría el día en que habéis entrado en esta casa!

Mientras así hablaba, Mario percibía en el espejo el resultado de la orden de la Baronesa.

El criado entró en el opaco salón, pronunció algunas palabras, y al punto el hombre que tanto preocupaba á Mario plantóse el sombrero grasiento en la cabeza y se marchó.

—¡Es extraño!—pensó Mario.

—Y si vuestros planes son tan irrevocables—prosiguió la Baronesa—¿por qué estáis aquí? Sois harto sagaz para no haber comprendido mis alusiones en la visita que os hice esta mañana.

Por fortuna Mario estaba ya libre de las preocupaciones que el espejo le causaba. El momento decisivo había llegado, y no podía ganar la partida que á jugar iba, más que escuchado por su sangre fría, por su serenidad.

—Precisamente—dijo—porque las he comprendido estoy aquí.

—¿Es posible?

—Venía resuelto á entenderme con Mr. Tha-

El emperador estaba vivamente conmovido, y el mismo rey de Portugal muy afectada, mientras la emperatriz y los niños derramaban lágrimas.

En el paso desde el arsenal al hotel Braganza había bastante gente. El público saludaba respetuosamente.

El primer acto del emperador después de llegar al hotel, fué visitar la iglesia de San Vicente, panteón de los reyes de Portugal, donde todavía, sobre alto catafalco cubierto de coronas, se hallan los restos del rey D. Luis. Después visitó á la condesa Edla y á las reinas María Pia, y Amelia.—Alhama.

NOTICIAS

De la Península

La comision enviada por el Fomento del Trabajo Nacional de esa capital ha sido recibida por el ministro de Marina. El Sr. Rodríguez Arias estuvo muy amistoso con los comisionados, y estos se encuentran satisfechos del recibimiento y del resultado probable de su comision.

—Los concejales de Madrid suspensos han conferenciado con los Sres. Sagasta y Romero Paz á fin de que hable éste para defenderles en la interpelación del Sr. Azcárate.

—Un periódico ha oído decir que el señor don José Retortillo, hijo de los condes de Almaraz, ha ingresado en un convento de trapenses.

—Los letrados de la acción popular en el proceso sobre el crimen de la calle de Fuencarral han visitado al presidente del Tribunal Supremo con el objeto de pedirle su venia para levantar, asistidos de un notario, acta de que han solicitado certificación para procesar el Supremo en pleno y se les ha denegado.

—El diputado señor Grande de Vergas ha informado ante la comision que entiende en el proyecto de ferrocarriles secundarios. Opina el señor Grande que debe aclararse el artículo 8.º, relativo á la prohibición que se hace á los Ayuntamientos, para que subvencionen estas vías, y modificarse el 15 que establece que las concesiones no comprendan menos de 2,000 kilómetros, limitando esta cifra en caso de urgencia y necesidad.

—Ha intentado suicidarse tomando una gran cantidad de fósforos una joven sirvienta. Parece que le impulsaron á tomar esta resolución las amenazas de su novio, con quien había roto hacía poco las relaciones amorosas.

—Dice un periódico que en el Sud-expres que salió el jueves por la noche para Lisboa, iban muchas personas que tratan de presenciar el desembarco del ex-emperador del Brasil, don Pedro.

—Aún cuando el proyecto de ley de empleados continúa figurando en la orden del día de la alta Cámara, es casi seguro que no se discutirá por ahora.

Este nuevo aplazamiento obedece á que la comision ha comprendido al fin que el proyecto no es viable tal y como lo dictaminó; y en vista del crecido número de emiendas que hay presentadas, piensa retirar el dictamen para redactarle de nuevo.

—La *Gaceta* ha publicado un aviso en que se dice que los opositores á plazos de aspirantes á la judicatura cuyos expedientes se hallan incompletos por falta de presentacion de alguno de los documentos que el reglamento exige, perderán su derecho á tomar parte en las oposiciones si no los presentaren antes de la tarde del día 9 de este mes, en que darán principio los ejercicios.

—La Agencia Mencheta transmitió las siguientes noticias:

—Pero puesto que no está él, os hablaré á vos primero.

La tranquila seguridad de la Baronesa no se desmintió, pero se puso en guardia: sentía venir la tempestad sobre su cabeza, y era preciso hacerla frente.

—¡Es mucho honor!—dijo con ironía.

—Os hablaré á vos, y después de haberme oído acaso juzgaréis que es interés vuestro uniros á mí para obtener de vuestro esposo lo que exijo, lo que de vos quiero.

La Baronesa le miraba con aire de sorpresa, admirablemente representado.

—Mi padre, el Marqués de Tregars, era millonario en otro tiempo, y sin embargo, cuando tuve el dolor de perderle hace tres años, estaba á tal punto arruinado, que para tranquilizar los escrúpulos de su honor y verle morir tranquilo, abandoné á sus acreedores la fortuna que me quedaba, la parte de mi madre. ¿Dónde había ido á parar tan inmenso capital? ¿Qué filtro se le había dado para decidirle á lanzarse en especulaciones dudosas, él, un noble bretón, defensor acérrimo de los fueros de la nobleza? He querido averiguarlo....

—¡Ah!

—Y hoy, señora, lo sé.

Era una mujer superior la Baronesa de Thaller. Había corrido tantas aventuras en su vida, bordeado tantos precipicios, disimulado tantas angustias, que el peligro era, como si dijéramos, su elemento, y en el instante de empeñarse en una partida desesperada, permanecía risueña como los jugadores ya viejos, que no dejan salir al rostro las emociones que les producen el juego en que arriesgan sus últimos luises.

«Los amigos de los señores Rodríguez Correa y Sánchez Guerra han sometido la cuestión pendiente entre estos señores á un tribunal de honor formado por los señores Martos, Gamazo y López Dominguez, los cuales inmediatamente se han reunido.

—Asegúrase que el tribunal de honor, á que antes se ha referido, ha dictaminado que no resulte de lo sucedido lesión alguna para la honra de los señores Correa y Sánchez Guerra, por lo cual se ha extendido la correspondiente acta, dándose por terminado el asunto.

—En Pamplona ha aparecido un destripador aprovechado.

Dice un periódico local:

«Ha dado en hablarse en tertulias y paseos de un granujilla que á la manera del destripador Jack se ha constituido en el terror de las señoras. Dícese que este tal sorprende á las damas en la penumbra de las escaleras dándolas un susto, inocente si se quiere, pues se contenta con alargarse las manos á lugares vedados, pero lo bastante para producir un mal rato en temperamentos impresionables.»

—En Barcelona ha sido detenido el tomador de relojes conocido por *Jaquete*, que figuró en el célebre crimen de la calle de Fuencarral.

—Los que niegan que en esta época de positivismo ya no hay rasgos de sublime amor, deben mirarse su este espejo.

En el tren correo salió el jueves de Málaga, para hacer el noviciado de hermana de la Caridad en Madrid, una joven de diez y ocho años de edad, que ha preferido consagrar su vida á la asistencia de los pobres enfermos á contraer matrimonio con un hombre acaudalado, pretendiente consentido por su familia, todo ello porque á quien quería era á un jovencito meritorio de una escribanía.

—Un sujeto que se hallaba en Orense de paso para tierra de Campos, ha desaparecido dejando abandonados á tres niños, el mayor de seis años y el menor de siete meses.

Un vecino del Puente Lebrón ha recogido las desgraciadas criaturas, comprometiéndose á cuidarlas mientras no se descubra el paradero de su padre.

Enterado del caso el gobernador civil señor Román Vega, después de encomiar como se merece tan generosa acción, ha dado órdenes para que corriese por su cuenta la manutención de los tres pobres niños, cuyo padre ha debido abandonarlos en un momento de desesperación, pues según refieren personas que lo han presenciado se despidió de ellos besándolos y con los ojos arrasados en lágrimas.

—Tomamos del *Diario de Zaragoza*:

«A las once y media de la mañana bajaban por el canal en una *pastera* el guarda Agustino Anguas, de 56 años de edad, y su hija Agustina, de 11, que conducían una carga de leña.

Al bajar al kilómetro número 81, y cerca de la tajadera llamada del Piano, volcó la *pastera* cayendo al agua el padre y la hija; aquél pudo ganar la orilla, pero la infeliz niña pereció ahogada, no habiendo sido hallado el cadáver.

—Ha debido verificarse en Valencia una reunion magna de todos los gremios, presidida por el Sr. García Monfort, con el propósito de adherirse á los acuerdos que adopten los gremios de Madrid en lo que afecta á la contribución industrial.

—El Duque de Dino, Mr. Talleyrand Perigord, que hace unos días se encuentra en Valencia, se ha ofrecido á costear la restauración de seis grandes cuadros que existen en la iglesia del Real Colegio del Patriarca.

Parece que este trabajo se hará bajo la inspección de la Academia de San Carlos de Valencia.

—El lunes, á las tres de la tarde debieron

Ni un músculo de su fisonomía se alteró, y si ee hubiera tratado de un negocio ajeno, no hubiera permanecido más impasible.

—Eso debe ser curioso—murmuró.

No era el mejor medio de predisponer en favor suyo á Mr. de Tregars, el cual dijo con acento breve y duro:

—Cuando mi padre murió, era yo demasiado joven é ignoraba lo que sé hoy: que hay una complicidad con los bribones que asegura la impunidad, y esta complicidad es el silencio.

El primero que ha favorecido á los bribones es el que dijo: «El hombre honrado debe alejarse de quien le engaña, y callar.» Precisamente el hombre honrado debe hacer lo contrario: debe hablar; señalar á los otros el culpable para que le eviten, y no dejar que caigan los dos en el lazo en que ha caído él.

—¡Qué sombrero preámbulo!—dijo la Baronesa con ironía.

Mr. de Tregars no se fijo en esta interrupción y repuso:

—En todo tiempo mi padre había sido muy descuidado en cuestión de intereses; creía que debía este desprendimiento al nombre que llevaba; pero en lo demás era hombre hasta minucioso, y tenía, por ejemplo, costumbre de ordenar y guardar todas las cartas que recibía, habiéndome yo encontrado paquetes de ellas que muchos han sido condenados al fuego. Estaban todas clasificadas por años, y las más importantes con algunas frases al pie, dando cuenta de la respuesta que habían merecido.

Conteniendo difícilmente un bostezo, la Baronesa exclamó:

—¡Es en efecto un orden que yo no conozco!

empezar las oposiciones á la judicatura, donde, como ya hemos dicho, para 100 plazas se presentan 1.000 opositores.

Aquellos que no se presenten cuando sean llamados y no justifiquen después planamente las causas porque no han concurrido, perderán todo el derecho á examen.

—Ha fallecido en la corte D. Manuel Fernández de Henestrosa y Santisteban, Marqués de San Miguel das Penas.

Estaba casado con D.ª María de la Encarnación Gayoso, tía de la Marquesa de Camarasa, y era hijo tercero de los Marqueses de Villadarias. Era, pues, pariente próximo de las más ilustres casas de la nobleza española.

—El orden público se alteró ayer en Plencia de Jalón (Zaragoza), según telegramas recibidos por el Gobierno.

Ignórase la causa del suceso. Sábese únicamente que la Guardia civil restableció la tranquilidad.

—Por el ministerio de Ultramar se ha dictado una real orden disponiendo quede terminado el plazo para admitir instancias solicitando emigrar á Cuba por cuenta del Gobierno.

—Dice *El Día*, con referencia á telegramas de Barcelona, que el Sr. Gassó y Martí, que en las pasadas elecciones municipales fué el que mayor número de votos obtuvo entre todos los candidatos, es el que reúne mayores probabilidades para ser nombrado Alcalde de aquella capital.

—Se habla mucho en los círculos científicos de lo acaecido en el acto de la votación de las oposiciones á una cátedra de la facultad de Derecho. Parece que uno de los vocales del tribunal, indignado por el proceder de algunos de sus compañeros, les censuró ácremente, y se retiró sin concluir la votación y negándose á firmar el acta. En cambio se propone dirigir al ministro de Fomento y publicar en la prensa, una exposición justificativa de su conducta.

Dos de los opositores que han tomado parte en los ejercicios, han pratestado de nulidad la votación recaída.

De la Provincia

Ibiza

Boletín de la semana

EL ÚLTIMO CRIMEN

Dividida se encuentra aun la opinión con respecto á las causas que produjeron la muerte violenta del joven campesino de Santa Eulalia, llamado Juan de Can Sala, si bien la versión de suicidio prosigue siendo la más general. Lo que sí resulta indudable, es que el hecho tuvo efecto en una casa de juego, durante el juego y por consecuencia del juego.

El sumario ha proseguido y prosigue su curso con actividad, sin que hasta la fecha hayan salido de la cárcel los once individuos encontrados en el sitio de la desgracia, lo cual por sí solo indica que el suceso no deja de presentarse acompañado de más ó menos espesas brumas.

VIAJEROS

En el vapor-correo del domingo llegaron á esta ciudad, procedentes de Barcelona, el señor alcalde D. Federico Lavilla con su apreciable señora y bellas hijas, y el aprovechado joven teniente de artillería D. Mariano Tur y Palau, con su hermano D. Juan, que lo es de infantería.

INUNDACIÓN DE 1888

Lo mismo los damnificados por ella, que el público imparcial, se quejan con fundamento de la demora observada no tan solo en la distribución de los donativos, si que también en sus operaciones preliminares, á fin de que se practique con equidad.

—En el primer instante no dí á estas cartas ninguna importancia, y todas las hubiera destruido sin un antiguo amigo de mi familia, el Conde de Villegre, que recogió todos los paquetes y se los llevó á su casa. Más adelante, por razón de circunstancias que no son del caso, registré esas cartas y encontré en ellas medio de disipar ó justificar sospechas que me habían asaltado.

—Habéis sido hijo poco respetuoso.

—Creo, por el contrario, que es rendir homenaje á la memoria de mi padre, vengarle de las imposturas de que fué víctima en su vida. Sí, señora, he leído toda la correspondencia, y en el año 1852, año que mi padre habitaba en París, llamaronme la atención unas cartas escritas en papel grosero, con letra primitiva y llena de faltas de ortografía; iban firmadas unas por Frasia, otras por la Marquesa de Planchini, y algunas tenían señas: «calles de las Pastoras, 3, París-Grenell.»

Con un ademán que le era familiar, la Baronesa trataba de subirse los hombros de su vestido de baile.

—¡Calle de Pastoras!—dijo;—estamos en pleno idilio.

—Estas cartas no me dejaron duda de lo que había pensado; mi padre había encontrado una muchacha humilde, de rara hermosura, se había enamorado, y atormentado por el temor de no ser amado más que por su dinero, se había hecho pasar por un pobre empleado de corto sueldo.

—Es muy interesante esa historia de amor—interrumpió la Baronesa.

Después de más de un año, ni aun sabe el público con exactitud las cantidades recaudadas y su total importe, ni conoce los acuerdos de la Junta existente para el repartimiento, ni tiene otras noticias concretas, que la de haber sido convocada recientemente la Junta y no haber podido tomar acuerdo alguno por falta de número.

Las 584 pesetas 25 céntimos recaudadas por LA ALMUDAINA, serán dentro breves días objeto de un reparto especial. Una vez realizado, se le dará la mayor publicidad.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Durante el mes de Noviembre ha sido el siguiente en esta población: Defunciones, 7 varones y 9 hembras. Nacimientos 6 varones y 9 hembras, tres de los cuales son expósitos.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Siguen funcionando los teatros de las Sociedades «Academia del pueblo» y «Centro de Artesanos», aunque con muy escasa concurrencia, particularmente en el primero. La obra representada durante esta semana, ha sido la zarzuela *El barberillo del Avapié*, cuyos protagonistas ó papeles más importantes han interpretado con acierto el señor Frau, hijo de Mallorca, y la señora Carrión. También se distingue, mereciendo los honores de la repetición, el coro de Majas, que cantan muy bien varios niños aficionados.

OBRAS DEL PUERTO

Siguen su curso, aumentando cada día más la lentitud y forma rutinaria, que siempre las han distinguido. Al paso iniciado y sin interrupción proseguido, pueden calcularse terminadas *ad Kalendas grævas*, mientras no llegue, que con fundamento se supone llegará á su tiempo, la rescisión del contrato con todas sus naturales consecuencias, sin perjuicio de las prórogas, que tal vez consiga en regiones gubernamentales la Empresa, para lo cual se prepara por los medios de costumbre en semejantes casos.

Estos son los vientos que reinan sobre el terreno, favorables únicamente para el numeroso personal que las obras inspecciona, cobrando del Estado, y que en realidad forma singular contraste con el escaso contingente de operarios. Si las obras dejaran de efectuarse con estricta sujeción á las condiciones facultativas del contrato, no sería esta vez por falta y si por sobra de celosos y aprovechados Argos.

La carretera de San Juan Bautista convertida ya en un mal camino vecinal, donde no tiene honores de barranco, es un reciente ejemplo de la pericia de sus directores y constructores, ejemplo que debe tener presente el vecindario de Ibiza.

A esto sin duda obedece la resolución de un vecino, que deseoso de examinar el contrato de las obras del puerto, lo ha reclamado en la Casa de Villa, donde debería existir una copia y no pudo enterarse porque allí no se encuentra. Por ello se trata de acudir en queja á quien corresponde.

El Ayuntamiento de Inca ha expuesto al público á efectos de reclamación el plano rectificativo de la alineación de la calle de Mesones.

De la Capital

Desde hace algunos días se halla en esta ciudad el teniente de artillería D. Francisco León Garabito habiéndose incorporado á la compañía destacada en esta plaza á la cual ha sido destinado.

Durante el día queda interceptado el tránsito por la calle de Cerecerols á consecuencia de tener que procederse á retirar los escombros que produce el derribo de la casa que fué del Sr. Valentí.

Las obras continúan con actividad.

Por el Gobierno civil de esta provincia se encarga la requisitoria y captura del soldado Manuel Corratell Urtiaga, del tercer tercio activo de infantería de marina, acusado del delito de primera desertión, y de los presos Pedro Galval y Antonio Sierra, fugados de la carcel de Villahubla.

Se están practicando trabajos de rectificación en la acera izquierda de la calle de Palacio y es la que linda con el edificio del Crédito Balear.

En consecuencia de esta rectificación tendrá que rehacerse completamente la acera mencionada.

Las limosnas depositadas por los fieles durante el mes de Noviembre último en el cepillo de la Sangre que se venera en la iglesia del Hospital, ascendieron á 541 pesetas 59 céntimos.

Mañana á las once en la planta baja de la Delegación de Hacienda se verificará la subasta de cuatro carros, cuatro caballerías y las guarderías correspondientes en cuatro lotes, cuya tasación es de 231 pesetas, 171, 81 y 81 respectivamente.

Estos muebles y semovientes proceden de aprehensiones hechas por motivo de tabaco de contrabando.

Ayer en el vapor *Unión* llegó á esta ciudad el maestro Director de orquesta D. Arturo Barrata, que viene para encargarse de concertar las funciones de ópera que se dan en el Teatro Circo Balear.

Según dice el *Palmasano* anteayer al amanecer ocurrió un serio altercado en la puerta Pintada.

El relato, por lo que le dijeron, es que un carabainero intentaba reconocer á un joven campesino, el cual parece que se oponía á que le registrase, con lo cual el militar hubo de intimidarle con amenazas, contestando el otro con tan fuerte bofetón, que, perdiendo el carabainero el equilibrio, fué á caer á tres ó cuatro pasos de distancia.

Añade el colega que acudió fuerza y detuvieron al aldeano, á quien encontraron encima una regular cantidad de tabaco de contrabando, concluyendo con hacer algunas salvadedas relativas á este relato.

Varios de nuestros colegas han dicho que aspiran por concurso á la cátedra de Física y Química vacante en este Instituto de segunda enseñanza, los señores D. Arturo Fullana Jiménez García, D. Elías Alonso Alonso y D. Luis Morón García.

Ayer se hicieron á la vela aprovechando en leveche fresco que entró por la mañana los dos bergantines que estuvieron unos días anclados en el antepuerto.

Ha sido transportado ya al nuevo fuerte que se construye junto al de San Carlos todo el material accesorio para el montaje y emplazamiento de las piezas que están destinadas á él. Ahora queda tan solo el acarreo de cinco cañones de los de á 24 centímetros, operación que tiene sus dificultades, según pudo verse cuando se verificó el transporte del primero la semana pasada.

El vapor *Unión* fondeó ayer á las ocho de la mañana procedente de Ibiza y Alicante, con la valija y 29 pasajeros.

La circunstancia de tener limpios los fondos y de ser favorecido por el viento en popa, fué causa de la presteza con que llegó.

Nuestro querido amigo D. Mariano Canals, Presidente de la Diputación Provincial, sufrió anteayer la dolorosa operación de extirparle un tumor que tenía en el brazo derecho.

Esta operación fué llevada á feliz término por el facultativo D. Tomás Darder, ayudado por su compañero D. Francisco Sancho.

Nuestro buen amigo seguía ayer en un estado enteramente satisfactorio.

En otra parte nos ocupamos de la extraordinaria demora que sufre el reparto de las cantidades recaudadas en esta ciudad para socorro de los perjudicados en la última inundación de Ibiza.

Es lamentable que estas dilaciones contribuyan á amortiguar los buenos efectos de aquella cuestación, con toda actividad iniciada y organizada por el celoso Diputado provincial don Alejandro Rosselló cuyas gestiones posteriores para ultimar la repartición se han estrellado contra obstáculos al parecer invencibles.

Recordamos á nuestros lectores que el día 31 del actual termina el plazo para utilizar los antiguos sellos de correos y telégrafos, quedando fuera de circulación el 1.º de Enero próximo.

La Administración principal de Correos de esta provincia hace saber que desde el primero del actual quedan autorizadas todas las oficinas españolas para admitir envíos de abejas vivas destinadas al Extranjero.

D. José Vidal y Estades ha solicitado de la Administración de Propiedades y Derechos del Estado, se instruya el oportuno expediente para que se le adjudique una parcela procedente de la antigua carretera de Palma á Alcudia, lindante con una casa del interesado, en el punto denominado «Son Monserrat» de este término municipal.

Boletín Judicial

Subastas

Por el juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja de esta ciudad se saca de nuevo á subasta con rebaja del veinte y cinco por ciento de su justiprecio una alfarería llamada *d'en Mayans* sita en el camino antiguo de la Soledad, valorada en tres mil trescientas pesetas, cuyo remate tendrá lugar el día cuatro del próximo Enero.

El del partido de Inca anuncia subasta para el día veinte de los corrientes de tres piezas de tierra denominadas La-Rafal, Can Porquer y Can Toni Esperanza, tasadas respectivamente las dos primeras en 1.300 pesetas cada una, y la última en 670; y además una casa, calle del Roser Vell número 12, valorada en 2.500 pesetas, sitas dichas fincas en el distrito municipal de Pollensa.

El mismo Juzgado saca también á pública subasta una casa corral en la misma villa de Pollensa, justipreciada en 1.000 pesetas; y queda señalado para su remate el día 19 del actual.

Citaciones

El Juzgado del partido de Manacor cita á Bartolomé Gomila y Verd casado, de 34 años de edad, vecino de Felanitx, para que dentro del término de diez días comparezca á dicho Juzgado á fin de nombrar abogado y procurador que le defienda y represente ante la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia.

**

Mañana á las doce debe verse en juicio oral y público la causa instruida en el Juzgado del Distrito de la Lonja contra Andrés Quetglas por el delito de resistencia grave á los agentes de la autoridad. Defenderá á dicho procesado el abogado D. Pedro Ripoll y le representará el procurador D. José María Zavaleta.

Bibliografía

Hemos recibido los cuadernos 16 á 20 de *La Torre de Nesle* novela histórica del tiempo de la Reina Margarita de Borgoña que edita la casa Bailly-Bailliere de Madrid. Precio de cada cuaderno de diez entregas, franco de porte en toda España, una peseta.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 8 del actual:

Ultramar.—Real decreto dictando disposiciones para comprobar las representaciones de las obras dramáticas en los teatros de Ultramar.

Gracia y Justicia.—Real orden declarando renunciantes del cargo de registrador de la propiedad de Arzúe á D. Jorge Jenén.

Otro admitiendo á D. Félix López del Vallado la renuncia del cargo de registrador de la propiedad de Orgáz, declarándole cesante.

Hacienda.—Real orden confirmando el fallo de la junta arbitral del Grao de Valencia, que confirmó el aforo por la partida 21 del arancel, de una cantidad de creolín, producto químico para tintorería.

Gobernación.—Real orden aprobando el pliego de condiciones para el establecimiento y explotación de una red telefónica de Vitoria.

Fomento.—Real orden disponiendo que se provea por oposición una plaza de ayudante numerario de dibujo geométrico industrial en la Escuela Central de Artes y Oficios.

Oficinas públicas

Administración de Cruzada

El día 15 del corriente tendrá lugar en la Iglesia Catedral la nueva predicación de la Santa Bula de Cruzada. La expedición de los sumarios en esta capital continuará á cargo de los Rdos. Párrocos ó Coadjutores de esta ciudad en la misma forma que en años anteriores. Los receptores de los pueblos seguirán recogiendo en esta Administración, Deanato, 2. Palma 12 Diciembre de 1889.—El Delegado para la Administración de Cruzada, Juan Bautista Socías.

Pasatiempos

Gedeón está leyendo un tomo de historias y llega al siguiente pasaje:

«Murió Desaix en la sangrienta jornada de Marengo, sobre el campo de batalla, el mismo día en que Kleber, su mejor amigo, sucumbe en el Cairo bajo el puñal de un asesino.»

Gedeón suspende la lectura y exclama entristecido:

—¡Es probable que ni uno ni otro tuvieran noticia de tan extraña coincidencia!

**

Dos bandidos hablan amistosamente junto á la ladera de un bosque.

—Tienen razón los periódicos—exclama uno de ellos—al decir que no hay seguridad personal.

—¿Por qué?
—Porque siempre está uno expuesto á ser detenido por una pareja de guardias civiles.

**

En el campo:
—¿Qué tiempo tan malo! Me dan ustedes lástima los labradores, porque el temporal tan seguido les causará á ustedes grandes perjuicios.

—Mire Vd., no lo siento por mí; lo siento por mis vacas, porque los pobres animales, como les faltan pastos, van al matadero con veinte libras de carne menos que las otras.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En la Concepción empieza dedicado á su titular; exposición á las dos y media de la tarde, y á las cinco de la misma se harán tres puntos de meditación y después la reserva.

Otras funciones

En San Jaime, durante todo el día se puede ganar indulgencia plenaria visitando á la Virgen del Pilar.

En la Real Capilla de Palacio á las cinco y cuarto de la tarde, Via-cruzis y salva con solemnidad á la Virgen de los Dolores, por el eterno descanso de la Exma. Sra. D.ª Francisca Gonzalez Salazar de Ortega y Muñoz.

En la Merced al anocheecer solemnemente com-

pletas en preparación á la festividad de Santa Lucia.

Visita á la Corte de María
En San Jaime, á la Virgen del Pilar.



D. Miguel March y Soberats

MAESTRO CALAFATE

falleció en «Son Lull» el 6 del corriente

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada y afligida esposa, hijos, hijos políticos, primos, nietos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia de la Vileta el próximo domingo 15 á las diez de la mañana.

No se invita particularmente.
El duelo se despide en la iglesia.

Estadística

INSCRIPCIONES verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 9.—Varones, dos; hembras, tres.

Matrimonios

Día 9.—D. José Sánchez Moreadal, con D.ª Sebastiana Picornell y Comas.—D. Jaime Martí y Monar, con doña Juana M.ª Bisquera y Cañellas.—D. Rafael Martínez y Climent, con D.ª Juana M.ª Serra y Bernat.—D. Jaime Sastre y Vicens, con D.ª Antonia Salvá y Alcover.

Defunciones

Día 11

Antonio Marí Costa, casado, de 53 años, Hospital, de apoplejía.
Miguel Tomás Contestí, de 12 años, Coll d'en Robassa, de hidrocefalo agudo.
Esperanza Tocho Tomás, viuda, de 65 años, Calatrava, de síncope.

Hospital Civil

Día 11

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas, dos; un varón y una hembra.—Altas, dos hembras.
En la sala de variolosos no ocurre novedad.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUNTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Cubierta por gruesos nubarrones en todo el hemisferio menos un segmento al oriente entre el N. E. y S. Horizontes cerrados en la parte de tierra: abierto al E. y claro al S. E.

Idem del viento.—Poniente suave: durante la fuerza del día sopló duro del leveche.

Idem de la mar.—Tersa en los abrigos; rizada fuera y en las descubiertas bajo oleaje del viento que cesó.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopl.—Sin señal.

Movimiento de buques

Día 11

FONDEADOS

Vapor español, *Unión*, de 401 ton., matrícula de Palma cap. D. Juan Bosch, con 23 trip., 28 pas. y valija, de Ibiza en 9 horas.

Pailebot español *S. José*, con 55 ton. matrícula de Palma, pat. Bartolomé Enssnat con 7 trip. y arroz de Valencia en 3 días.

Laud español *S. Antonio*, de 39 ton., matrícula de Palma pat. Juan Gelabert con 5 trip., 1 pas. de Ibiza en 1 día.

DESPACHADOS

Ninguno.

Matadero

RESSES sacrificadas para el abasto público

Día 11

Vacas, 2.—Terneras, 1.—Carneros, 2.—Ovejas, 9.—Corderos, 83.—Cabras, 3.—Cerdos, 6.—Cerdas, 14.

Teatro Principal

Compañía de don José Valero

Función para hoy.—2.ª de abono

La comedia en tres actos, titulada:

LA LEVITA

El juguete cómico en un acto, titulado:

MI MISMA CARA

A las siete y media.

Teatro-Circo Balear

Función para hoy.—3.ª de abono

La ópera en cuatro actos

HERNANI

A las 7 y media.

COK

procedente de la fábrica del gas

Se vende, puesto á domicilio, á igual precio y calidad que en dicha fábrica, en la *Casamata* posterior á la plaza de toros.

Se sirve, también á domicilio, leña de pino y de olivo, habiéndola de esta última apropiada para cocinas económicas y estufas pequeñas.

Los encargos se sirven con prontitud, avisando en el local de la venta ó calle de la Misión, núm. 1.

30—27—a

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro seco, Id. húmedo, Mínima, Reflector, Dirección del viento, Ascenso del barómetro en 24 horas, Descenso del barómetro en 24 horas.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1889 al 31 de Marzo de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:30 mañana, 2 y 3:15 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 8 (mixto), 7:30 mañana y 5 tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7:30 mañana y 5 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7:55 mañana, 2:30 y 5:10 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7:55 mañana, 5:10 (mixto) tarde. Tron periódico.—Días de mercado en Inca: Do Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma. Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia. Para Valencia, jueves 4 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lunes 7 mañana. De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana. De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table of exchange rates for various locations: Palma 11 de Diciembre, Madrid 11 Diciembre, Barcelona 11 Diciembre, Paris 11 Diciembre. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorca, Ferro-carriles de Mallorca, etc.

HOJAS DEL CALENDARIO

Calendar for December 12th and 13th. Includes dates for DICIEMBRE, HOY, MAÑANA, JUEVES, VIERNES with specific events like 'Luna llena el 7', 'Cuarto menguante el 15', etc.

Advertisement for Vapores-correos FRANCESES. Saldrá de Barcelona el 15 Diciembre para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés Bearn. Admite carga y pasajeros.

Advertisement for Linea de vapores TRASATLANTICOS DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA. Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 20 del corriente el grandioso vapor de acero, de 4.500 toneladas, A. I. del Lloyd, Miguel M. Pinillos.

Advertisement for Conde Wifredo. Admiten carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Precios de pasaje.—Puerto-Rico, 1.ª duros 125.—2.ª duros 85.—3.ª duros 30.—Habana, 1.ª duros 130.—2.ª duros 90.—3.ª duros 35. Informarán Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

Advertisement for PENSIONISTAS DE ULTRAMAR. Los Sres. José Lacret Morlot Sociedad en Comandita. Ofrecen sus servicios para el cobro de sus haberes cobrando menos comisión que cualquier otro, y hacen anticipo con un descuento moderado.

Advertisement for Albufera de Alcudia. Se venden CASERAS de cañas para arbolado á los precios siguientes puestas en La Puebla. De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro á Ptas. 0'60 una.

Advertisement for Pray Luis de Granada. Ensayo biográfico y crítico por D. José Ignacio Valentí, Licenciado en Filosofía y letras con un Prólogo del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. J. Ramón Martínez Vigil de la Orden de Predicadores, Obispo de Oviedo.

Advertisement for COMPANIA INGLESA de Seguros Marítimos, La Unión Comercial Londres. Capital, pesetas 62.500.000. Agentes, Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

Advertisement for Carruaje. Saló uno de la calle de Mesquita cada media hora para el Terreno empezando á las 7 1/4 de la mañana.

Advertisement for Excelsior DESINFECTANTE AUTOMÁTICO. Se regula á sí mismo por la temperatura del aire. Medio profiláctico indispensable contra el cólera, difteria, tífus, escarlatina, tos ferina, tisis, VIRUELA, etc.

Advertisement for Droguería de JOSE JUAN (Nueva) MARINA 20, 22 Y 24. frente al huerto del Rey, y Mar 23. A los carpinteros y cocheros.—En este establecimiento se ha recibido tinta mate para teñir maderas y correajes.

Advertisement for Fábrica de Estuchería y Cajería. Existencias en todas clases y tamaños. Se construyen de momento según medida. Precios reducidos.—Planells y F6—Olmos.

Advertisement for Liquidación en cristalería, loza, porcelana, cuchillería y cubiertos. Variado surtido en objetos propios para regalos. Gran rebaja de precios. Ultimos días, Jaime II, 40. 10—9

Advertisement for A los fabricantes de calzado. Cajas en cartón madera 1.ª clase desde 90 céntimos de peseta la docena. Idem forradas papel charol desde 1'40 céntimos de peseta la docena. Fábrica de Planells y F6, Olmos.

Advertisement for La Higuera y su cultivo en Mallorca POR D. PEDRO ESTELRICH. Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.

Advertisement for Fábrica de jabones. Lonjeta, 5, frente la casa Roca. Desde hoy en adelante la clase de jabón blando que se vendía á doce céntimos de escudo los 400 gramos se expenderá al ínfimo precio de 2 reales kilo.

Advertisement for LINEA REGULAR de Vapores Trasatlánticos DE E. PI Y COMPAÑIA. Entre la Península, Antillas y Estados-Unidos. Para PUERTO-RICO, LA HABANA, CIENFUEGOS, con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS. Saldrá del puerto de Barcelona el 20 de Diciembre el grandioso y veloz vapor

Advertisement for Ponce de León. Admite carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Para pasajes, fletes y demás informes, dirigirse á Sans y Pierrar, Conquistador, núm. 7. Nota.—La carga ha de remitirse á Barcelona el martes 17 del corriente. Admiten carga y pasajeros.

Advertisement for Plumas Estilográficas y plumas-tintero. De gran utilidad para los Sres. Médicos, Notarios, Abogados, Banqueros, Ingenieros y para toda persona que escribe mucho y amenudo. Son incomparables. Perfumería Universal, Jaime II, número 2, Palma. 10—1

Advertisement for Helvetia COMPAÑIA DE SEGUROS GENERALES. Domiciliada en San Gall (Suiza). Capital Social francos. 10.000.000. Fondo de reserva francos. 2.063.800. Se espiden pólizas flotantes á condiciones especiales. Y se aseguran toda clase de mercancías y cascos de veleros y á vapor.

Advertisement for A. CARBONELL MÉDICO-CIRUJANO.—DENTISTA. Se tratan las enfermedades de la boca y las que tienen relación con ellas. Se cura la caries (muela picada), raras veces se extraen las muelas, y si se desea se hace sin dolor por un procedimiento exclusivo de mi práctica.

Advertisement for Perfumería Universal. Calle de Jaime II, núm. 2. han recibido TELAS de PARAGUAS de todas medidas y de pura seda garantidas de no cortarse en los pliegues. Se cambia la tela de cualquier paraguas en 30 minutos.

Advertisement for En la Plaza de la Constitución, número 108, frente á la fuente de las Tortugas se ha puesto una gran baratura de loza, porcelana y cristal y se venderá á precios muy baratos.

Advertisement for La acreditada MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA. Se vende á una peseta el bote. Se descuenta el envase á su devolución. Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Advertisement for Gran baratura de libros de 1 á 4 reales tomo, calle de Brossa, 25.

Advertisement for ÚNICOS DEPÓSITOS EN PALMA. PERFUMERIA AL YLANG-YLANG FLOR DE LAS FLORES. Productos preparados por la Sociedad Anónima LA FLORA FILIPINA MANILA. OFICINAS Y DEPÓSITO Calle de Barcelona, n.º 1, Binondo—MANILA.

Advertisement for Gabriel Ramón, dueño de la taberna situada en la calle de la Herrera, número 62, hace presente á los que llevan parte en nueve décimos del número 21 968 de la Lotería de Navidad, que se han extraviado cuatro décimos del mismo, y que para reemplazarlos ha tomado cinco del número 26.764, de modo que los partícipes jugarán la mitad en los cinco décimos del primer número y la otra mitad en los cinco del segundo.

Advertisement for Italia SOCIEDAD DE SEGUROS MARÍTIMOS, FLUVIALES Y TERRESTRES. Domiciliada en Génova. Capital Social francos. 8.000.000. Fondo de reserva francos. 2.000.000. Se aseguran toda clase de mercancías y cascos de veleros y á vapor.

Advertisement for Companiá Trasatlántica (ANTES A. LOPEZ Y C.ª). Salidas de Barcelona los días 5, 15 y 25 de cada mes para PUERTO-RICO y LA HABANA. Los vapores que salen los días 25 admiten carga y pasaje para Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

Advertisement for SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE. Línea de las Antillas. Salidas de Barcelona. El 5 el vapor «Ciudad de Cádiz.» El 15 el vapor «San Agustín.» El 25 el vapor «Montevideo.» LINEA DE FILIPINAS. Día 13 de Barcelona el vapor «Santo Domingo.»

Advertisement for AMÉRICA DEL SUR. Saldrá de Barcelona el 27 de Diciembre para CANARIAS, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES el vapor-correo español Ciudad de Santander. Admite carga y pasajeros y se despachan pasajes de retorno. Informarán en Palma, plaza de Copiñas, número 5.

Advertisement for Nodrizas. Una de 23 años de edad y la leche de diez meses, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Informarán en la calle de San Magin, número 6, casino «La Marina» (Arrabal de Santa Catalina).

Advertisement for Liquidación de muebles. Acordada nueva rebaja en los precios de dichos muebles continuará la expresada liquidación en los días sucesivos. Precios barattísimos. 8—3

Advertisement for Nodrizas. Una de 22 años, viuda y leche de 19 días desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Informarán en esta redacción. 1—1. Venta. Se desea vender una cocina económica de gran tamaño. En esta imprenta informarán.